

(資料文件)

**九龍城區議會轄下  
食物環境衛生事務委員會  
第六次會議工作進度報告**

**主旨**

本文件旨在概述九龍城區議會轄下食物環境衛生事務委員會(下文簡稱「食環會」)在 2016 年 10 月 20 日第六次會議上所討論的主要事項。有關該會議之討論詳情，請參閱稍後經食環會通過的會議記錄，並以該會議記錄為準。

**醫院管理局普通科門診公私營協作計劃**

2. 醫院管理局(下文簡稱「醫管局」)代表向委員簡介「普通科門診公私營協作計劃」的最新進展，並指局方將分階段擴大計劃的範圍，在三年內涵蓋全港 18 區。

3. 委員對計劃普遍表示歡迎，惟關注參與計劃的病人及私家醫生數目持續偏低，對紓緩公私營醫療失衡的效用成疑。此外，亦有委員關注參與計劃的病人從私家醫生處獲得的藥物分量及藥效會否較差。同時，不少委員關注醫療集團會否濫收費用或趁機推銷其他服務。委員建議醫管局改善計劃及加強宣傳，以吸引更多病人及私家醫生參與計劃。

4. 醫管局的回應綜合如下：

- (i) 在發信邀請合資格的病人及私家醫生參與計劃後，局方會個別致電他們介紹計劃，並邀請他們出席簡介會。局方亦有人員於簡介會即場協助他們填寫參加表格；
- (ii) 局方承諾參與計劃的病人可獲私家醫生處方與醫管局普通科門診同等的藥物。病人亦可自費或使用醫療券購買額外藥物；及
- (iii) 現時，只有病情相對穩定的病人(如高血壓、糖尿病患者)才會獲邀參與計劃。局方正積極考慮把計劃推展至其他病患。此外，當計劃推展至全港 12 區後，病人將可自由選擇向該 12 區內任何一名參與計劃的醫生求診。

## 關注樂民新村外餵飼白鴿問題

## 再次關注九龍城區餵飼野鳥問題

## 要求關注及改善和黃公園餵飼野鳥問題

5. 多名委員反映區內一直有市民餵飼白鴿，以致白鴿聚集。此舉不但影響環境衛生，鳥糞更有傳播禽流感的風險。就此，委員要求相關政府部門加強巡邏及票控餵飼野鳥的人士，並加強清潔消毒工作，以減低禽流感傳播的風險。

6. 食物環境衛生署(下文簡稱「食環署」)表示，在接獲文件後，署方已派員於不同時段到有關地點巡查，並未發現市民餵飼野鳥。署方已責成承辦商加強有關地點的街道清掃工作，並在有需要時作特別清洗行動。此外，署方人員亦已在有關地點派發宣傳單張及張貼告示，提醒市民切勿餵飼野鳥以致弄污公眾地方，否則會被檢控。

7. 康樂及文化事務署(下文簡稱「康文署」)表示，署方一直緊密跟進和黃公園及馬頭圍道／馬坑涌道休憩花園的餵飼野鳥問題，並禁止市民在轄下的康樂場地餵飼野鳥。為針對餵飼野鳥的行為，署方除了在當眼位置張貼了告示，提醒市民不要餵飼野生雀鳥，亦已安排職員加強巡查有關場地，如發現有違例餵飼雀鳥的人士，會即時作出檢控。

8. 漁農自然護理署回應指，自 2016 年 1 月至 9 月，署方於九龍城區共收集了 50 個鳥糞樣本，全部均對禽流感病毒呈陰性反應。野鳥聚集主要是為了覓食，牠們會以食物的供應來源而擇居，故最有效的解決方法是杜絕餵飼活動，避免遺留食物，以免牠們聚集而造成滋擾。

## 強烈關注九龍城區內登革熱問題

9. 根據衛生署衛生防護中心最近公布的資料，本港今年已錄得四宗本地感染的登革熱個案，另有接近一百宗外地傳入的個案。委員指九龍城區內的蚊患問題一直嚴重，故要求在區內加強滅蚊工作，並於蚊患黑點加強清潔，以杜絕登革熱於區內傳播。

10. 食環署表示一向十分關注九龍城區內的蚊患問題，除安排員工及防治蟲鼠服務承辦商定期於公眾地方進行滅蚊行動外，亦會邀請相關政府部門及屋邨管理公司，參與每月舉行的地區滅蚊專責小組會議，藉此深化各部門和相關屋邨管理公司於其管轄範圍內的滅蚊及防蚊工作。此外，署方每年會進行三次滅蚊運動、三次主題性的防治蚊患特別行動及一次大型清潔行動。為進一步加強控蚊及嚴防蚊傳疾病，署方將於 11 月 1 日至明年 3 月 31 日增聘外判防治蟲鼠流動隊，以加強旱季期間的控蚊及滅蚊工作。

11. 康文署表示，署方十分著重轄下康樂場地的預防蚊患工作。場地的清潔員工每天均會清理場地內的垃圾及枯葉，並會定時使用稀釋漂白水徹底清洗場地地面及設施，以確保場地環境衛生。另外，署方亦會定期修剪植物，以減低蚊子滋生的機會。同時，署方的滅蚊措施也包括清除積水、檢查及清理雨水渠及在沙井噴灑蚊油等。署方亦有聘用專業的承辦商進行額外滅蚊工作，在花床噴灑滅蚊藥劑控制成蚊，以進一步提升防蚊效果。

九龍城區議會秘書處

2016 年 11 月